



美国前国务卿基辛格去世

他曾100多次踏上中国的土地

据中新社

当地时间11月29日，美国前国务卿亨利·基辛格逝世，享年100岁。

基辛格一生传奇，曾于上世纪70年代担任美国国务卿，对美国外交政策影响重大，被美国前总统福特称为“美国历史上最伟大的国务卿”。他在自己的政治生涯中，也为中美关系作出了杰出贡献。

如今，这位眼光犀利、看透世事风云的“中国人民老朋友”，走完了传奇的一生。

从学术界到政界，一炮而红

基辛格1923年生于德国，为犹太人后裔，1938年因不堪纳粹对犹太人迫害，全家迁居英国，同年转到美国，1943年加入美国国籍。

二战期间，基辛格曾在美国陆军服役，战后在哈佛大学攻读政治学，1952年基辛格获文学硕士，1954年获哲学博士学位。

步入政坛之前，基辛格专注于学术，他曾任哈佛大学国防研究班执行主任、防务研究计划主任、哈佛大学教授、哈佛大学国际问题研究中心负责人等要职，经验丰富。

在1957年出版的《核武器与对外政策》中，基辛格首次提出了有限战争的理论，从而使他在学术界和对外政策研究领域一炮而红。

在1968年的总统竞选中，基辛格曾担任纳尔逊·洛克菲勒的外交政策顾问，但是后来尼克松却战胜了洛克菲勒，并最终赢得了大选。

竞选中，尼克松看中了基辛格的外交才能，他决定聘请基辛格担任总统国家安全事务助理。就这样，1969年1月，基辛格离开哈佛校园到华盛顿走马上任，实现了由学术界到政界的转变。

影响美外交政策的重磅人物

从政之后，在1969到1974年，基辛格任尼克松总统的国家安全事务助理和国家安全委员会主任。

这期间，1973年9月22日，时年50岁的基辛格正



2019年11月21日，美国前国务卿亨利·基辛格（左）在北京举行的创新经济论坛上发言。新华社记者戴天放摄

式就任美国国务卿，他成为美国历史上第一个原籍非美国人的国务卿，和第一个兼任国家安全事务助理的国务卿。

在尼克松和福特总统任职期间，亨利·基辛格一直担任美国国家安全顾问和国务卿要职，对美国的外交政策具有重大影响。在任职期间，他推行“均势外交”，对当时的苏联实行缓和政策；并在中东问题上始创“穿梭外交”。

在担任总统国家安全事务助理期间，基辛格于1971年7月9日秘密访华，为中美建立外交关系奠定了良好基础。1972年2月，基辛格陪同尼克松总统访华。

基辛格还是结束越战谈判中的美方主要人物。1973年1月，他在巴黎完成了结束越南战争的谈判。

1977年，基辛格退出政府任职，当年1月，时任美国总统福特授予基辛格总统自由勋章，并称赞他为“美国历史上最伟大的国务卿”。

此后，基辛格还在乔治敦大学任客座教授，兼任全国广播公司顾问、大通曼哈顿银行国际咨询委员会主席、美国广播公司新闻分析员、美国-中国协会主席等职。

“中国人民的老朋友”

在普通中国民众当中，提起美国政治人物，基辛格是一个具有高认知度的名字。这位与中国打了40多年交道的“中国通”，被誉为“中国人民的老朋友”。

1971年7月9日，作为美国总统尼克松特使的国家安全事务助理，基辛格第一次踏上了中国的土地，

执行代号为“波罗一号”的秘密访问。

当时，由于此次访问全程保密，基辛格悄悄从巴基斯坦伊斯兰堡转道北京。在北京，停留了不到48小时的基辛格与时任中国国务院总理周恩来等展开会谈。这次秘密会谈，奠定了中美两国进一步交流沟通的基础。

1972年2月21日，基辛格陪同尼克松访华，中美关系正常化迎来标志性的重大时刻。

基辛格曾表示，第一次访问中国后，他此后已有100多次踏上这片土地，“每次都会有新的收获”。

多年来，基辛格关注中国，自称专长是“认识中国的每一代领导人”，并对“中国思想和中国人民有浓厚的兴趣”。正是基于这种了解，他重视美中经贸关系的积极作用。

熟悉中国的基辛格，在88岁高龄时出版了《论中国》一书，试图从历史的角度理解中国，包括理解美中经贸交往的漫长历史。

基辛格不止一次强调，中美合作对于世界的和平与发展，至关重要。他表示，“期待美中两国都确认共同致力于建设一个和平与繁荣的世界秩序”，双方应把友好与合作作为共同目标，并为此作出不懈努力。

基辛格在美国外交史上占据了一个重要位置，具有不可磨灭的地位，更是中美关系一路走来的历史见证者。如今，这位老人走完了他百年的风雨人生，从此，外交界又少了一位传奇人物。一个时代，也随他的离去而逐渐远行。

《中国关于解决巴以冲突的立场文件》发布

据新华社电 11月30日，外交部发布《中国关于解决巴以冲突的立场文件》。全文如下：

本轮巴以冲突造成大量平民伤亡，导致严重人道主义灾难，国际社会高度关注。习近平主席多次就当前巴以局势阐明中国原则立场，强调应立即停火止战，保障人道主义救援通道安全畅通，防止冲突扩大，根本出路是落实“两国方案”，凝聚国际促和共识，推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。

根据《联合国宪章》，联合国安理会承担维护国际和平与安全的首要责任，应当在巴以问题上发挥积极和建设性作用。鉴此，中方提出以下建议：

一、全面停火止战。当事各方要切实落实联合国大会和安理会有关决议，立即实行持久和持续的人道主义休战。安理会要在第2712号决议基础上，回应国际社会普遍呼声，进一步明确要求全面停火止战，推动冲突降级，实现局势尽快降温。

二、切实保护平民。安理会决议明确要求各方遵守国际人道法义务，保护平民。要停止一切针对平民的暴力袭击和违反国际人道法的行为，避免袭击民用设施。安理会应进一步发出明确信号，反对强行迁移巴勒斯坦平民，避免巴勒斯坦平民流离失所，呼吁尽快释放所有被扣押的平民和人质。

三、确保人道主义救援。有关各方要根据安理会决议要求，避免剥夺加沙地区平民生存不可或缺的物资和服务，在加沙建立人道主义救援通道并提供快速、安全、无障碍、可持续的人道主义准入，防止出现更严重的人道主义灾难。安理会要鼓励国际社会加大人道主义援助，改善现地人道状况，支持联合国及其近东巴勒斯坦难民救济和工程处在人道救援方面发挥协调作用，推动国际社会为支持加沙地区战后重建做好准备。

四、加大外交斡旋。安理会要发挥《联合国宪章》

赋予的斡旋调解作用，要求当事方保持克制，防止冲突扩大，维护中东地区和平稳定。安理会要重视地区国家和区域组织作用，支持联合国秘书长和秘书处斡旋努力，鼓励对当事方有影响的国家秉持客观公正立场，为推动危机降温共同发挥建设性作用。

五、寻求政治解决。根据安理会相关决议和有关国际共识，解决巴勒斯坦问题的根本出路是落实“两国方案”，恢复巴勒斯坦民族合法权利，建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国。安理会要推动重启“两国方案”，在联合国主导和组织下，尽快召开更大规模、更具权威、更有实效的国际和平会议，制定落实“两国方案”的具体时间表和路线图，推动巴勒斯坦问题全面、公正、持久解决。关于加沙未来的任何安排都必须尊重巴勒斯坦人民的意愿和自主选择，不能强加于人。